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ІНФОРМАЦІЙНО-АНАЛІТИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРОЦЕСУ 

ПОПЕРЕДЖЕННЯ НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ НА ОБ’ЄКТАХ 

ХІМІЧНОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ 
 

Розглянуто розв’язання завдання з розробки інформаційної технології аналітичної підтримки 
процесу попередження надзвичайних ситуацій техногенного характеру на об’єктах хімічної промисло-
вості в умовах надлишкового техногенного навантаження, з урахуванням сучасних можливостей тех-
нологій QR-кодування. В рамках поставленого наукового завдання проаналізовано сучасний стан пи-
тання щодо застосування технологій QR – кодування у практиці попередження та ліквідації надзвичай-
них ситуацій різного характеру прояву. Визначено умови інтеграції існуючих вітчизняних підходів до 
попередження надзвичайних ситуацій техногенного характеру на об’єктах хімічної промисловості в 
умовах надлишкового техногенного навантаження в інформаційно-аналітичний простір країни Євро-
пейської спільноти. Розроблено інформаційну технологію аналітичної підтримки управління надзви-
чайною ситуацією техногенного характеру на об’єктах хімічної промисловості в умовах надлишкового 
техногенного навантаження, яка базується на методичному апараті з урахуванням сучасних можливос-
тей QR – кодування та визначається двома групами граничних умов, які формуються як відповідні об-
меження похідних наслідків надзвичайної ситуації, а саме наслідків першої похідної групи, як-то: кіль-
кості жертв, кількості постраждалих, кількості осіб з порушеними умовами життєдіяльності до терито-
рії та часу поширення зони надзвичайної ситуації, наслідків другої похідної групи, а саме: прямих і не-
прямих збитків по відношенню до території, часу поширення та наслідкам першої похідної групи над-
звичайної ситуації. Доведено, що інформаційна технологія «Veles» аналітичної підтримки QR – управ-
ління надзвичайною ситуацією техногенного характеру на об’єктах хімічної промисловості в умовах 
надлишкового техногенного навантаження може використовуватися у вигляді інформаційного забез-
печення персональних комп’ютерів у аварійних службах різного ієрархічного рівня підпорядкування. 

Ключові слова: надзвичайна ситуація, інформаційна технологія, QR – кодування, попереджен-
ня, об’єкти хімічної промисловості 

 

1. Вступ 
На сьогодні цивільний захист, як й деякі інші сучасні напрямки наукових 

досліджень, що активно розвиваються в останні десятиріччя, на жаль не має стій-
кої методологічної основи. Існуючий методологічний апарат цивільного захисту, 
спирається, з одного боку, на запозичені з інших напрямків підходи, з іншого бо-
ку до нього додаються додаткові протиріччя синергетичного характеру, що є ре-
зультатом складних процесів їх поєднання в рамках дослідження теоретичних ас-
пектів цивільного захисту. Додатковим чинником виступає накопичення прикла-
дних досліджень, які потребують, в свою чергу, формування системних підходів 
до методології досліджень в сфері цивільного захисту. 

Існуюча на сьогодні організація з попередження надзвичайних ситуацій тех-
ногенного характеру на хімічному виробництві потребує докорінної технічної ре-
організації в частині заходів системи цивільного захисту, що диктуються техно-
логічними, економічними та урбаністичними особливостями сьогодення. Най-
більш складним етапом у зазначеному процесі є формування єдиної методології з 
попередження подібних надзвичайних ситуацій, що базується на сучасних мож-
ливостях інформаційно-комунікативних технологій та інноваційних підходах, які 
б функціонально повністю охоплювали потреби, як окремих структурних підроз-
ділів системи цивільного захисту, так і окремих етапів технологічного циклу 
об’єктів хімічної промисловості. 
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Враховуючи це, попередження надзвичайних ситуацій на об’єктах хімічної 
промисловості є актуальною та своєчасною проблемою сфери цивільного захисту. 

 

2. Аналіз літературних даних та постановка проблеми 
Незважаючи на різнопланові заходи, які мають за мету запобігти виникнен-

ню надзвичайних ситуацій техногенного характеру, їх кількість невпинно зростає.  
У роботі [1], запропоновані основні методологічні припущення щодо можливо-

сті побудови інформаційних систем з дослідження механізмів поширення НС техно-
генного характеру. При цьому за межами дослідження залишились питання форму-
вання систем аналітичної підтримки саме процесу управління НС даного характеру. 

У роботі [2] розглянуті саме умови формування систем аналітичної підтрим-
ки загального характеру та зроблено висновок, щодо можливості створення су-
часної інформаційної технології з напрямку дослідження. В той же час ці умови 
не носять узагальнюючого характеру та досить складні для подальшої їх гармоні-
зації до інформаційного простору Європейської спільноти.  

У роботі [3], розглянуті особливості інформатизації різних умов окремо тех-
ногенного, природного та соціального середовища. Однак поза уваги залишились 
питання оцінки взаємовпливу окремих факторів на перебіг процесу виникнення 
та поширення НС та відповідно організації управління процесом подолання нас-
лідків останніх, в рамках інформаційно-аналітичної технології.  

У роботі [4] розглянуті окремі можливості інформатизації процесу подолання 
наслідків НС в умовах домінуючого урбаністичного характеру середовища. При цьо-
му за межами дослідження залишились питання формування цільової системи аналі-
тичної підтримки саме процесу управління НС в домінуючих урбаністичних умовах. 

У роботі [5] автори звертають особливу увагу на інформаційно-
комунікативний характер середовища подолання наслідків НС техногенного ха-
рактеру. Втім поза уваги залишаються питання врахування особливостей подібної 
інтерпретації зони поширення НС на формування інформаційної технології підт-
римки дій керівника ліквідації НС. 

У роботі [6] зазначається, що особливість сучасного середовища призводить 
до концентрації осередків надзвичайних подій насамперед техногенного похо-
дження, на території або об'єктах які межують с жилими будівлями та об’єктами з 
масовим перебуванням людей, що вимагає створення сучасних систем сповіщен-
ня о небезпеці з урахуванням можливостей сучасних інформаційних технологій. 
Однак алгоритмізація дій при виникненні загрози та її цільова доступність наяв-
ної інформації, залишились поза увагою дослідження. 

У роботі [7] наведена спроба врахувати при створенні інформаційної технології 
окремі антропогені фактори виникнення НС. Чітко доведено, що останні є своєрід-
ним каталізатором, який прискорює та посилює вплив природних та техногенних 
факторів небезпеки. Втім питання можливості формування відповідних баз даних та 
алгоритмів обробки отриманої інформації залишились поза увагою дослідження.  

У роботі [8] розглянуті питання комп’ютерного моделювання процесу по-
ширення НС на хімічно-небезпечних об’єктах. Однак поза увагою залишились 
питання автоматизації зазначеного процесу та відповідно розробки пропозицій 
щодо попередження подібних сценаріїв розвитку подій. 

У роботі [9] дана спроба при створенні інформаційної технології максималь-
но враховувати процес антропогенного мультимноження небезпеки. Однак за-
пропоновані рішення мають загальний характер, які, у нашому випадку, слід до-
повнити конкретними умова, які мають місце на хімічно-небезпечних об’єктах. 
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В роботі [10], визначається діапазон сучасних можливостей застосування ін-
формаційних технологій для управління НС різного характеру. Втім отримані ре-
комендації наведено укрупнено відповідно до характеру НС, на шталт техногенні, 
природні тощо, що у свою чергу потребує додаткових досліджень та аналізу в умо-
вах застосування інформаційних технологій в умовах конкретних об’єктів.  

У роботі [11] автори переконливо доводять ефективність застосування спо-
собів та методів інформаційно-технічного впливу на різних етапах управління 
процесом НС. Втім залишають невирішеними питання подальшої практичної реа-
лізації зазначених технологій. 

У роботі [12], автори визначають діапазон застосування QR- технологій в 
умовах подолання НС медико-біологічного характеру Втім питання автоматизації 
процесу, тим більш створення спеціалізованої управлінської інформаційної тех-
нології не розглядається.  

У роботі [13] автори наголошують, що інформаційні системи, які базуються 
на можливостях QR – технологій повинні у повній мірі вдовольняти потреби ава-
рійно-рятувальних підрозділів (АРП). Втім їх застосування автори бачать лише 
підчас проведення аварійних робіт на транспорті. 

У роботі [14] наголошується про необхідність забезпечити необхідний рі-
вень конфіденційності інформації при застосуванні QR – технологій. Саме відсу-
тність останньої спроможна викликати негативні соціальні наслідки. Втім дієвих 
механізмів які повинні забезпечити надійний рівень цільового доступу до інфор-
мації спеціального призначення, з метою виключити можливість втручання у 
процеси управління заходами попередження НС автори не наводять.  

Таким чином, не вирішеною частиною проблеми є відсутність єдиної мето-
дології, яка реалізована в межах інформаційно-аналітичної системи  підтримки 
управлінських рішень. 

 

3. Мета та завдання дослідження 
Метою роботи є формування основних підходів до розробки інформаційної 

технології аналітичної підтримки процесу попередження надзвичайних ситуацій 
техногенного характеру на об’єктах хімічної промисловості в умовах надлишко-
вого техногенного навантаження, з урахуванням сучасних можливостей техноло-
гій QR-кодування. 

Для досягнення поставленою мети були поставлені наступні завдання: 
1. Визначити умови інтеграції існуючих вітчизняних підходів до попере-

дження надзвичайних ситуацій техногенного характеру на об’єктах хімічної про-
мисловості в умовах надлишкового техногенного навантаження в інформаційно-
аналітичний простір країни Європейської спільноти. 

2. Розробити інформаційної технології аналітичної підтримки управління 
надзвичайною ситуацією техногенного характеру на об’єктах хімічної промисло-
вості в умовах надлишкового техногенного навантаження. 

 

4. Визначення вимог Європейського інформаційного простору до інфо-

рмаційних технологій 
У відповідності до Концепції програми інформатизації системи Міністерства 

внутрішніх справ України, на 2018–2020 роки автоматизація процесів підготовки сил 
та засобів до виконання завдань із ліквідації надзвичайних ситуацій, включає в себе: 

1) планування застосування сил Національної поліції, Національної гвардії, 
Державної служби з надзвичайних ситуацій та інших органів системи МВС; 
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2) постановку завдань з ліквідації надзвичайних ситуацій; 

3) збір, аналіз та інтеграцію оперативних даних зони виконання завдань; 

4) оперативний обмін інформацією. 

Такий поділ завдань дозволить автоматизувати процес прийняття рішення 

щодо ефективного застосування об'єднаних сил і засобів у швидкозмінній обста-

новці з метою попередження, локалізації та ліквідації надзвичайних ситуацій в 

першу чергу на об’єктах небезпечних виробництв [20].  

Виходячи з наведеного автоматизована система QR – управління повинна 

включати в себе: 

1) відображення загальної оперативної картини зони виконання завдань з ге-

опросторовою прив’язкою, яка відображає в режимі реального часу розміщення 

сил та засобів, що залучаються до заходів з ліквідації надзвичайних ситуацій; 

2) об’єднувати в собі дані з різноманітних джерел інформації; 

3) мати можливість деталізації обстановки за допомогою відеосигналу, відо-

браження координат місць знаходження аварійно-рятувальних підрозділів, спеці-

альних та транспортних засобів тощо; 

4) мати можливість здійснювати динамічний контроль просторового поло-

ження сил, обмін стислими текстовими повідомленнями та забезпечувати відео-

телефонний зв’язок керівника з ліквідації наслідків надзвичайної ситуації на 

об’єктах небезпечного виробництва з керівниками нижчих ланок на місцях вико-

нання завдань; 

5) мати доступ до системи диспетчерського (оперативного) радіозв'язку сис-

теми ДСНС та МВС України в цілому, а у разі трансграничного поширення НС, 

мати доступ до систем країн партнерів. 

Окремі можливості автоматизованої системи QR – управління надзвичайною 

ситуацією повинні забезпечити взаємодію з населенням, що прогнозовано може 

опинитися в зоні поширення надзвичайної ситуації на об’єкті хімічного виробни-

цтва. Від так остання повинна бути інтегрована в Систему екстреної допомоги 

населенню за єдиним телефонним номером 112. 

Ключовим моментом всієї координації є обмін інформацією. Пошук і поряту-

нок людей при катастрофах і НС з великою кількістю постраждалих (витоки нафти 

й особливо небезпечних хімічних речовин, непоодинокі випадки терористичних 

актів) складають 80%  від всієї кількості випадків, тому ліквідація їх наслідків від-

бувається згідно заздалегідь розроблених принципів й алгоритмів. Решта випадків 

є комплексними, тобто з поєднанням специфіки декількох випадків одночасно. 

Основним організаційним принципом взаємодії повинна бути система гори-

зонтальних та вертикальних зв’язків рівнів реагування, що побудовані на єдиній 

інформаційно-аналітичній системі QR – управління надзвичайною ситуацією тех-

ногенного характеру на об’єктах хімічного виробництва. 

Іншим основним принципом є уніфікація та стандартизація, з урахуванням ви-

мог правового та інформаційно-аналітичного простору країн Європейської спільноти, 

заходів з попередження надзвичайною ситуацією техногенного характеру на об’єктах 

хімічного виробництва, що дозволить забезпечити оптимальні умови для створення 

матеріальних резервів та підготовки кадрів аварійно-рятувальних підрозділів. 

В якості функціональної основи аналітичного апарату з обробки інформа-

ційних повідомлень, що мають міститься в системі QR – управління розглянемо 

граничні та початкові умови забезпечення процесу попередження надзвичайної 

ситуацій техногенного характеру на об’єктах хімічного виробництва, що в умовах 



ISSN 2524-0226. Проблеми надзвичайних ситуацій. 2021. № 2(34) 
 

Civil Security. DOI: 10.52363/2524-0226-2021-34-19 259 
 

щільності технологічних об’єктів на території автоматично призводить до місько-

го рівня поширення НС, а у разі примикання до території виробництва районів 

міської забудови, до регіонального рівня небезпеки НС. 

Беручи за основу сучасні теоретичні положення, щодо визначення рівня НС 

за групою пріоритетних наслідків, які і визначають рівень її поширення, можна 

констатувати, що домінуючим наслідком у цьому випадку поширення НС є q1 – 

поширення хімічно-небезпечних речовин по території об’єкту виробництва або 

поза його межами.  

Наслідками похідного порядку, а саме другого є кількість жертв 21q , кіль-

кість 22q  – постраждалих та 23q  – кількості осіб з порушеними умовами життєді-

яльності, які формують першу групу граничних умов (1), а саме: 

 

 
об

2312323

об

2212222
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2112121
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 (1) 

 

де 
об
23

об
22

об
21 q,q,q  – кількість загиблих, максимально допустима кількість постраж-

далих та осіб з порушеними умовами життєдіяльності в наслідок НС, що визна-

чають її об’єктовий рівень поширення; 232221 f,f,f  – відповідні відображення про-

цесу зростання наслідків першої похідної групи. 

Наступні наслідки НС формують граничні умови другої похідної групи (2) та 

складаються з 31q  – прямих збитків від НС, 32q  – непрямих збитків від НС, а саме: 
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де 
міс
32

міс
31

об
32

об
31 q,q,q,q  – граничні межі (об’єктового та місцевого рівнів) поширення 

наслідків НС техногенного характеру на хімічно-небезпечному виробництві; 

3231 f,f  – відображення процесу зростання наслідків другої похідної групи. 

Початковими умовами виникнення катастрофічної події будемо вважати на-

явність у поверхневому шарі ґрунту хімічно-небезпечних і сполуки íåá  відмін-

ним від нуля вмістом: 

 

 )t,z,y,x(0 000
і
неб , (3) 

 

де 000 z,y,x  – початкові координати джерела забруднення; і – хімічно-небезпечна 

сполука, яка виявлена на території об’єкту небезпечного виробництва. 

У разі перевищення рівнів гранично допустимої концентрації (ГДК) для цієї і 

небезпечної сполуки будемо вважати початком виникнення надзвичайної ситуації.  

Сформовані граничні та початкові умови (1)–(3) слід доповнити умовами 

формування процесу QR-управління на території хімічного виробництва. 

Зауважимо, що інформаційний простір )I( QR  процесу QR-управління НС 
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техногенного характеру є частиною загального інформаційного простору )I( , і 

як наслідок справедливе ствердження (4): 

 

 )I()I( QR  . (4) 

 

За умови обмеження ємності 
QR  інформаційного простору процесу QR-

управління НС техногенного характеру, яке визначаються технічними можливос-

тями щодо розміщення інформації в рамках одного коду max
QR  маємо наступне 

співвідношення (5): 

 max
QR

i
QR  , (5) 

 

де i
QR  – інформаційна ємність одного коду. 

Або обмеженням ємності інфраструктурного елементу системи QR-

підтримки, яка визначається рівнянням (6): 
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де ij
QR  – інформаційна ємність коду різного рівня доступу (i = 1..4) для j об’єкту 

в межах можливої зони управління НС техногенного характеру. 

Слід зауважити – сумарна інформаційна ємність j-об’єкту не буде викорис-

тана за умов max наповнення, що визначає перше обмеження умов цільового дос-

тупу, а саме (7): 
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Умова (7) є наслідком виконання рівняння наповнення інформаційного про-

стору процесу QR-управління НС техногенного характеру (8): 
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де АРП
QRI  – інформація, яка використовується в процесі QR-управління НС техно-

генного характеру в інтересах АРП; n
QR

1
QR I,..,I  – інформація, яка використовуєть-

ся в процесі QR-управління НС техногенного характеру в інтересах інших аварій-

них служб, соціальної підтримки людей, які знаходяться в зоні управління НС те-

хногенного характеру, як постійно, так і тимчасово.  

Від так умова цільового відбору інформації в процесі QR-управління НС те-

хногенного характеру мають наступний вигляд (9): 
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за умови, що рівняння Харкевича-Бонгарда, щодо цінності розміщеної в системі 
QR-управління НС техногенного характеру інформації (10): 

 

 
p

P
loq)I( 2QR  , (10) 

 

де P – вірогідність досягнення мети після отримання інформації, яка розміщена в 
системі QR-управління НС техногенного характеру; p – відповідно вірогідність до-
сягнення мети до отримання відповідної інформації, виконується за сценарієм (11): 
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де: АРП
QRP  – вірогідність досягнення мети дій за призначенням АРП; n

QR
1
QR P..P  віро-

гідність досягнення мети дій в умовах отримання інформації з системи QR-
управління НС техногенного характеру іншими аварійними службами та пересіч-
ними громадянами. 

Від так маємо наступну умову розміщення цільової інформації в системі QR-
управління НС техногенного характеру, а саме (12): 
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Умова (12) може бути переглянута у разі зміни концепції цільової інформа-
ційної підтримки у бік пріоритетів соціальних служб. Останнє доречно розгляну-
ти у рамках окремого дослідження, враховуючи, наприклад, специфіку надання 
допомоги в містах з різною кількістю населення та щільністю потенційно небез-
печних та критично важливих об'єктів міської інфраструктури. 

Від так вирази (4)-(6), (8)-(11) складають систему умов відбору цільової інфо-
рмації процесу QR-управління НС техногенного характеру на підприємстві хіміч-
ного виробництва. Відповідно вирази (7), (12) є правилами забезпечення цільового 
доступу до інформації АРП у процесі QR-управління НС техногенного характеру. 

Таким чином, функціональною основою методичного апарату з розробки 
інформаційної технології попередження надзвичайних ситуацій техногенного ха-
рактеру на об’єктах хімічної промисловості в умовах надлишкового техногенного 
навантаження, з урахуванням сучасних можливостей QR – кодування, визнача-
ється двома групами граничних умов, які формуються як відповідні обмеження 
похідних наслідків надзвичайної ситуації, а саме наслідків першої похідної групи, 
як-то: кількості жертв, кількості постраждалих, кількості осіб з порушеними умо-
вами життєдіяльності до території та часу поширення зони надзвичайної ситуації, 
наслідків другої похідної групи, а саме: прямих і непрямих збитків по відношен-
ню до території, часу поширення та наслідкам першої похідної групи надзвичай-
ної ситуації. Початок останньої, як похідної від катастрофічної події, що мала мі-
сце, визначається початковими та інформаційними умовами, які є відображенням 
координат джерела небезпеки на території об’єкту небезпечного виробництва та 
функціонуванням системи QR-управління.  
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5. Розробка інформаційної технології управління надзвичайною ситуаці-

єю на об’єктах хімічної промисловості 
Інформаційна технологія «Veles» аналітичної підтримки QR-управління над-

звичайною ситуацією техногенного характеру на об’єктах хімічної промисловості 
в умовах надлишкового техногенного навантаження створено мовою візуального 
програмування високого рівня Object Pascal у середовищі Delphi. Необхідна інфо-
рмація для поповнення бази даних заповнюється за відкритими джерелами, наяв-
ною нормативною базою та наочним спостереженням. Інформаційна технологія 
має клієнт-серверну архітектуру (рис. 1) і застосовує MySQL в якості системи 
управління та упорядкування базами даних. 

Перший етап роботи з інформаційною технологією аналітичної підтримки  
QR-управління надзвичайною ситуацією техногенного характеру на об’єктах хі-
мічної промисловості в умовах надлишкового техногенного навантаження перед-
бачає проходження персональної QR ідентифікації, що дозволяє забезпечити до-
тримання Загальноєвропейських принципів опрацювання персональних даних у 
відповідності до вимог зазначених у розділі 4 цієї роботи (рис. 2). 

 

 
 

Рис. 1. Інтерфейс блоку QR-ідентифікації користувачів 

 

 
 

Рис. 2. Приклад проведення процедури QR-ідентифікації користувачів 
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Структура інформаційної технології «Veles» аналітичної підтримки QR-

управління надзвичайною ситуацією техногенного характеру на об’єктах хімічної 

промисловості в умовах надлишкового техногенного навантаження  містить 5 ос-

новних компонент, які представлені на рис. 3. 

 

 
 

Рис. 3. Структура інформаційної технології «Veles» аналітичної підтримки QR-

управління надзвичайною ситуацією техногенного характеру на об’єктах хімічної промис-

ловості в умовах надлишкового техногенного навантаження 

 

1) Блок характеристик небезпеки об’єкту небезпечного виробництва. 

2) Блок характеристик джерел потенційної небезпеки об’єкту не безпечного 

виробництва. 

3) Блок аналізу ґрунтів на території об’єкту небезпечного виробництва. 

4) Блок аналізу ґрунтових вод на території та за межами об’єкту небезпечно-

го виробництва. 

5) Блок планування дій аварійно-рятувальних підрозділів з попередження 

надзвичайної ситуації техногенного характеру на об’єктах хімічної промисловості 

в умовах надлишкового техногенного навантаження. 

Відповідно наведені модулі включають: 

1) Блок характеристик небезпеки об’єкту небезпечного виробництва – структу-

рована інформація щодо характеристик об’єкту небезпечного виробництва (рис. 4). 

Ця компонента містить відомості про основні географічні та геоінформаційні дані, 

матеріально-технічні, транспортні засоби, які є у розпорядження на території 

об’єкту тощо. Атрибути та формат завдання інформації узгоджені із прийнятою у 

звітності ДСНС формою за незначними відхиленнями, які за необхідності легко 

модифікуються. Введені дані трансформуються в частину загального QR коду. 
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Рис. 4. Інтерфейс модуля «Характеристики небезпеки об’єкту небезпечного 

виробництва» інформаційної технології «Veles» аналітичної підтримки QR-управління 
надзвичайною ситуацією техногенного характеру на об’єктах хімічної промисловості в 

умовах надлишкового техногенного навантаження 

 

2) Блок характеристик джерел потенційної небезпеки об’єкту небезпечного 
виробництва – інтерфейс бази даних щодо характеристик джерел небезпеки на 
об’єкті хімічної промисловості, який дозволяє оперативно обрати небезпечні тех-
нологічні ланки та тип обладнання, підготувати інформацію щодо параметричної 
ідентифікації умов (1)–(3) (рис. 5). 

 

 
Рис. 5. Інтерфейс модуля «Характеристики джерел потенційної небезпеки» 

інформаційної технології «Veles» аналітичної підтримки QR-управління надзвичайною 
ситуацією техногенного характеру на об’єктах хімічної промисловості в умовах 

надлишкового техногенного навантаження 
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Ця складова інформаційної технології «Veles» аналітичної підтримки QR-
управління надзвичайною ситуацією техногенного характеру на об’єктах хімічної 
промисловості в умовах надлишкового техногенного навантаження представляє 
собою інтерактивний інтерфейс, що містить повну базу ланок технологічного об-
ладнання. При реалізації конкретного управлінського сценарію, керівник ліквіда-
ції НС може обрати з наявного переліку відповідну технологічну ланку, тоді як 
інформація про потенційні джерела небезпеки завантажується автоматично. 

3) Блок аналізу ґрунтів на території об’єкту небезпечного виробництва – інте-
рфейс бази даних щодо окремих характеристик  на шталт електропровідності проб 
ґрунтів на об’єкті, який дозволяє оперативно визначити динаміку її зміни та, підго-
тувати інформацію щодо параметричної ідентифікації умов (1)–(3) (рис. 6). 

Ця складова інформаційної технології «Veles» аналітичної підтримки QR-
управління надзвичайною ситуацією техногенного характеру на об’єктах хімічної 
промисловості в умовах надлишкового техногенного навантаження представляє 
собою інтерактивний інтерфейс, що містить повну базу точок забору проб ґрунту 
та зміни їх електропровідності протягом часу. Введені дані автоматично архіву-
ються та трансформуються в частину загального QR коду. 

 

 
Рис. 6. Інтерфейс модуля «Аналіз ґрунтів на території об’єкту небезпечного виробни-

цтва» інформаційної технології «Veles» аналітичної підтримки QR-управління надзвичай-
ною ситуацією техногенного характеру на об’єктах хімічної промисловості в умовах над-
лишкового техногенного навантаження 

 

4) Блок аналізу ґрунтових вод на території та за межами об’єкту небезпечного 
виробництва – інтерфейс бази даних щодо характеристик електропровідності проб 
ґрунтових вод на об’єкті хімічної промисловості в умовах надлишкового техноген-
ного навантаження, який дозволяє оперативно визначити динаміку її зміни та, під-
готувати інформацію щодо параметричної ідентифікації умов (1)-(3) (рис. 7). 

Ця складова інформаційної технології «Veles» аналітичної підтримки QR-
управління надзвичайною ситуацією техногенного характеру на об’єктах хімічної 
промисловості в умовах надлишкового техногенного навантаження представляє 
собою інтерактивний інтерфейс, що містить повну базу точок забору проб ґрун-
тових вод та зміни їх електропровідності протягом часу. Введені дані автоматич-
но архівуються та трансформуються в частину загального QR коду. 



ISSN 2524-0226. Problems of Emergency Situations. 2021. № 2(34) 
 

266 © Т. С. Вовчук, Р. І. Шевченко 
, 

 
Рис. 7. Інтерфейс модуля «Аналіз ґрунтових вод на території об’єкту небезпечного 

виробництва» інформаційної технології «Veles» аналітичної підтримки QR-управління 
надзвичайною ситуацією техногенного характеру на об’єктах хімічної промисловості в 
умовах надлишкового техногенного навантаження 

 

5) Блок планування дій аварійно-рятувальних підрозділів з попередження 
надзвичайної ситуації техногенного характеру  на об’єктах хімічної промисловос-
ті в умовах надлишкового техногенного навантаження за рахунок ідентифікації 
небезпеки хімічного ураження території об’єкту – включає програмну реалізацію 
умов доступу до інформації (8)-(11) QR-управління надзвичайною ситуацією 
(рис. 8). Введені дані автоматично архівуються та трансформуються в частину за-
гального QR коду, який візуалізується на геоінформаційній платформі. 

 

 
Рис. 8. Інтерфейс модуля «Планування дій аварійно-рятувальних підрозділів» інфор-

маційної технології «Veles» аналітичної підтримки QR-управління надзвичайною ситуаці-
єю техногенного характеру на об’єктах хімічної промисловості в умовах надлишкового те-
хногенного навантаження 
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Окремою частиною модуля є формування рекомендацій щодо забезпечення 

заходів безпеки життєдіяльності під час попередження надзвичайної ситуації тех-

ногенного характеру на об’єктах хімічної промисловості в умовах надлишкового 

техногенного навантаження (рис. 9). 
 

 
Рис. 9. Приклад роботи модуля «Планування дій аварійно-рятувальних підрозділів» 

інформаційної технології «Veles» аналітичної підтримки QR-управління надзвичайною си-

туацією техногенного характеру на об’єктах хімічної промисловості в умовах надлишково-

го техногенного навантаження 

 

У підсумку на основі отриманої інформації (модуль «Аналіз ґрунтів на тери-

торії об’єкту небезпечного виробництва» та модуль «Аналіз ґрунтових вод на те-

риторії та за межами об’єкту небезпечного виробництва») формується множина 

екзогенних параметрів, які є базою для подальшого формування антикризових 

управлінських рішень (модуль «Планування дій аварійно-рятувальних підрозді-

лів») керівником з ліквідації наслідків надзвичайної ситуації техногенного харак-

теру на об’єктах хімічної промисловості в умовах надлишкового техногенного 

навантаження. 

 

6. Обговорення результатів з формування основних підходів до розробки 

інформаційно-аналітичного забезпечення 

Прогнозна ефективність отриманих результатів пояснюється єдиними мето-

дологічними підходами щодо впровадженням сучасних моделей попередження 

надзвичайної ситуації техногенного характеру на об’єктах хімічної промисловості 

в умовах надлишкового техногенного навантаження у вигляді інформаційної тех-

нології QR-управління НС, яка інтегрована до інформаційно-комунікативного се-

редовища країн Європейської спільноти. 

Особливості запропонованої інформаційної технології QR-управління над-

звичайною ситуацією техногенного характеру на об’єктах хімічної промисловості 
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в умовах надлишкового техногенного навантаження є можливість її широкого ви-

користання у вигляді інформаційного забезпечення персональних комп’ютерів у 

допоміжних аварійних службах різного ієрархічного рівня підпорядкування. 

Запропонованій методології формування автоматизованої системи управлін-

ня надзвичайними ситуаціями на об’єктах хімічної промисловості притомні ряд 

обмежень, які у подальшому слід врахувати при розробці та пілотному впрова-

джені інформаційної технології в практичну діяльність підрозділів ДСНС. Так 

мають бути враховані наступні компоненти:  

1) при налаштуванні доступу населення до системи надання екстреної допо-

моги слід врахувати існуючі можливості з використання інформаційно-

телекомунікаційних технологій, в першу чергу QR кодування та QR відтворення 

даних, а також організації електронної взаємодії нарівні суб’єктів, що забезпечу-

ють реагування на надзвичайну подію;  

2) розробити окремий додаток (інформаційний модуль), який забезпечує 

процес взаємодії та використання інформаційних (QR), інформаційно-

телекомунікаційних систем МВС для інформаційно-аналітичної підтримки при 

прийнятті рішень під час реагування на екстрені та надзвичайні події;  

3) доповнити можливості інформаційної технології системою комутації із 

засобами відеоспостереження та фіксації подій в реальному часі;  

4) доповнити можливості інформаційної технології системою комутації з 

електронними пристроями та система уповноважених ЦОВВ та іншими органами 

виконавчої влади з метою попередження екстрених подій та оперативного реагу-

вання у разі їх виникнення.  

Ці недоліки можуть бути усунуті у подальшому шляхом сумісності тради-

ційних методів реагування на катастрофічні події і інформаційно-

телекомунікаційних технологій в рамках вдосконалення методики яка створю-

ються, що дозволить в рази підвищити ефективність надання допомоги населен-

ню та значно удосконалити діяльність аварійно-рятувальних служб та інших 

служб, які залучаються; віддалено бачити ситуацію на місці екстреної події; опе-

ративно задіяти доступні ресурси, забезпечувати інформацією урядові та регіона-

льні кризові центри в реальному масштабі часу. 

Подальший розвиток даного дослідження полягає у розробці низки практич-

них рекомендацій, які стосуються в першу чергу гармонізації вітчизняних підхо-

дів та практик до вимог країн Європейської спільноти.  Втім подібна гармонізація 

може зіткнутися з труднощами формування загальних принципів комплексного 

надання допомоги населенню у разі виникнення екстрених ситуацій, які загро-

жують здоров’ю, життю, майну або навколишньому природному середовищу, ін-

ших небезпечних та катастрофічних подій.  

В той же час зважаючи на орієнтацію України на європейські стандарти в 

сфері цивільного захисту автоматизована система QR - управління надзвичайною 

ситуацією техногенного характеру на об’єктах небезпечного виробництва впро-

вадження останньої може зіткнутися з труднощами відповідності вимогам Зага-

льноєвропейського нормативного законодавства.  

В частині інтеграції в Систему екстреної допомоги населенню за єдиним те-

лефонним номером 112 автоматизована система QR-управління надзвичайною 

ситуацією техногенного характеру на об’єктах хімічного виробництва можливі 

труднощі з опрацюванням персональних даних. 
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7. Висновки 

1. Визначено умови інтеграції існуючих вітчизняних підходів до попере-

дження надзвичайних ситуацій техногенного характеру на об’єктах хімічної про-

мисловості в умовах надлишкового техногенного навантаження в інформаційно-

аналітичний простір країни Європейської спільноти, що дозволило сформувати 

основи методичного апарату з розробки інформаційної технології попередження 

надзвичайних ситуацій техногенного характеру на об’єктах хімічної промислово-

сті в умовах надлишкового техногенного навантаження, з урахуванням сучасних 

можливостей QR – кодування та визначити групу граничних умов, які формують-

ся як відповідні обмеження похідних наслідків надзвичайної ситуації. 

2. Розроблено інформаційну технологію аналітичної підтримки управління 

надзвичайною ситуацією техногенного характеру на об’єктах хімічної промисло-

вості в умовах надлишкового техногенного навантаження, що дозволяє запрова-

дити інноваційні підходи управління надзвичайними ситуаціями у повсякденну 

діяльність практичних підрозділів ДСНС різного ієрархічного рівня підпорядку-

вання. В рамках пілотного застосування інформаційної технології на хімічно не-

безпечних об’єктах Харківської та Волинської області доведено підвищення ефе-

ктивності прийняття управлінських рішень в умовах надзвичайних ситуацій, які 

прогнозуються: за часом на 15-30%, за інформаційною насиченістю на 30-45%. 
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INFORMATION AND ANALYTICAL SUPPORT OF THE PROCESS OF PREVENTION OF 

EMERGENCIES AT THE FACILITIES OF THE CHEMICAL INDUSTRY 
 

The paper considers the process of forming the main approaches to the development of information 

and analytical support of the process of prevention of emergencies of man-made nature at the chemical 

industry in conditions of excessive man-made load, taking into account modern capabilities of QR-coding 

technologies. Analysis of the current state of the issue convincingly proves that given Ukraine's orientation 

to European standards in the field of civil protection, there is a need to generalize and implement interna-

tional experience in creating and operating management systems in emergencies, based on modern infor-

mation and communication technologies, especially emergencies of technogenic character on objects of 

the chemical industry in the conditions of excessive technogenic loading. The conditions of integration of 

existing domestic approaches to the prevention of man-made emergencies at chemical facilities in the con-

ditions of excessive man-caused load in the information-analytical space of the European Community, 

which allowed to form the basis of the methodological apparatus for developing information technology 

for man-made emergencies chemical industry projects in the conditions of excessive technogenic loading, 

taking into account modern possibilities of QR - coding and to define group of boundary conditions which 

are formed as corresponding restrictions of derivative consequences of an emergency situation. The infor-

mation technology of analytical support of man-made emergency management at chemical industry facili-

ties in the conditions of excessive man-caused load has been developed, which allows to introduce innova-

tive approaches to emergency management into the daily activities of practical units of SES of different 

hierarchical level of subordination. The results obtained in this work allow us to further develop a number 

of practical recommendations, which relate primarily to the harmonization of domestic approaches and 

practices to the requirements of the European Community. Such harmonization should be based on the 

principles of comprehensive assistance to the population in the event of emergencies that threaten health, 

life, property or the environment, other dangerous and catastrophic events. 

Keywords: emergency, information technology, QR-coding, warnings, objects of chemical industry 
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